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Στη  βάση  όσων  προαναφέρθηκαν  γίνεται  κατανοητό  ότι  οι  επιμέρους  εργασίες  λειτούργησαν
συμπληρωματικά  σε  όλα  τα  στάδια  της  έρευνας,  αναδεικνύοντας  διαφορετικές  πτυχές  και  οπτικές
προσέγγισης, που ακόμη και στην περίπτωση ενδεχόμενης απόκλισης, αποδείχθηκαν παραγωγικές για
την κατανόηση της πολυπλοκότητας των ζητημάτων. 
Αναλυτικότερα: οι δύο πρώτες εργασίες [01 και 02] είχαν ως αφετηρία τη συνολική θεώρηση του χώρου
με την ιδιαιτερότητα της βιωματικής εμπειρία κατοίκησης στην περιοχή, ενώ η τρίτη και η τέταρτη  [03
κι 04] ξεκίνησαν από τις δευτερογενείς  πηγές [δεδομένα/κυρίαρχος λόγος], και τις κοινωνικές σχέσεις
αντίστοιχα, σε μια προσπάθεια οικειοποίησης της περιοχής εκ του μηδενός, στα πλαίσια της έρευνας.
Ωστόσο, δεν εξελίχθηκαν ως μονοδιάστατες προσεγγίσεις, αφού στην πορεία της μελέτης η μία είχε την
ανάγκη να τροφοδοτεί  την άλλη, καταργώντας ή επαναπροσδιορίζοντας τυχόν “μεδοδολογικά όρια”
που είχε θέσει κάθε εργασία εξαρχής, και διαμορφώνοντας παράλληλα μια νέα κοινή μεθοδολογία. 

Εκ  των υστέρων διαπιστώθηκε  ότι  αυτός  ο  τρόπος  συνεργασίας  είχε  ως  αποτέλεσμα  την  ανάδειξη
εναλλακτικών ερευνητικών διαδρομών μεταξύ των προσεγγίσεων. Ενδεικτικά παρατίθενται  τα εξής :
Πυκνώσεις πολυχρωμίας σε επίπεδο κατοικίας: Στις εργασίες 02 και 03, χρησιμοποιήθηκαν με αφετηρία
τον  κυρίαρχο  λόγο  περί  γκετοποίησης  της  περιοχής   για  να  αναδειχθούν  τελικά  ο  κατακόρυφος
διαχωρισμός στον ιδιωτικό χώρο [02]και οι συγκρούσεις στο δημόσιο [03]. Από την άλλη, στις εργασίες
01  και  04,  αντιμετωπίστηκαν  ως   δείκτης  για  τον  εντοπισμό  πεδίων  συνύπαρξης  [01]  και  δυνάμει
αλληλεπίδρασης [04]. 
Συλλογική  συνείδηση:  Λειτουργεί  ως προορισμός  για  τις  εργασίες  01 και  04,  με  διαφορετική  όμως
αφετηρία.  Στην πρώτη περίπτωση ξεκινά κανείς  από τις ανθρώπινες σχέσεις  προκειμένου μέσω της
επικοινωνίας και της αλληλεπίδρασης, να οδηγηθεί στην ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης και κατ'
επέκταση  της  συλλογικής  συνείδησης.  Στη  δεύτερη,  ο  εντοπισμός  σταθερών  μορφών  στο  χρόνο,
υπονοεί την ενεργοποίηση της μνήμης και της χωρικής έκφρασης αυτής, ως μέσου για την ενδυνάμωση
της συλλογικής συνείδησης. 
Οικονομικά  κριτήρια:  Στην  εργασία  02  χρησιμοποιούνται  ως  δείκτης  διαχωρισμού  [οριζόντιου  ή
κατακόρυφου] σε επίπεδο κατοικίας, προκειμένου να συντεθεί η κοινωνική γεωγραφία του χώρου. Στην
εργασία 03, αντανακλούν συνθήκες διαβίωσης και ζητήματα βιοπορισμού, οπότε συσχετίζονται εν τέλει
με  ενδεχόμενες  συγκρούσεις  ή  εκδηλώσεις  παραβατικότητας,  αμφισβητώντας  όμως  σχετικούς
ισχυρισμούς του κυρίαρχου λόγου.  Τέλος, στην εργασία 01, συνδέονται με την έννοια της εμπορικής
συναλλαγής, η οποία όπως και στην εργασία 04 [μελέτη περίπτωσης], εμπεριέχει, δυνητικά, το στοιχείο
της αλληλεπίδρασης, διαμορφώνοντας εν τέλει ένα πλαίσιο κοινωνικής διάδρασης. 

Σε ότι αφορά το ίδιο το ζήτημα της πολυχρωμίας του αστικού περιβάλλοντος και την κοινή τοποθέτηση: 
Με  αφετηρία  το  κεντρικό  συμπέρασμα  της  εργασίας  01,  επαναπροσδιορίζεται  η  έννοια  της
πολυχρωμίας  της  κοινωνικής  σύνθεσης,  που  δεν  αντιμετωπίζεται  πλέον  ως  ιδιαίτερη  συνθήκη  της
σύγχρονης  εποχής,  αλλά  ως  σταθερό  χαρακτηριστικό  [στην  περίπτωση  της  Κυψέλης],  που
μετασχηματίζεται  ανάλογα με τις  συνθήκες,  αναδεικνύοντας σε κυρίαρχο κάποιο/ ή κάποια από τα
επιμέρους κριτήρια [οικονομικά, εθνικότητας κλπ.] την εκάστοτε χρονική περίοδο. Αν και ως κυρίαρχο
κριτήριο  της  σύγχρονης  πολυχρωμίας  αναδεικνύεται  η  εθνικότητα,  η  κατανομή  στο  χώρο  [*02],
οριζόντια και κατακόρυφη, μαρτυρά διαχωρισμούς που αποκτούν περισσότερο ταξικά παρά φυλετικά
χαρακτηριστικά. Στο πλαίσιο αυτό, ο χρόνος λειτουργεί ως «καταλύτης» για τη σταδιακή προσαρμογή
των «νεοαφιχθέντων» κάθε φορά κατοίκων. Έτσι, θεωρώντας ότι το δομημένο περιβάλλον της Κυψέλης
έχει σχεδόν διαμορφωθεί ήδη από τον προηγούμενο αιώνα, το ζήτημα αποκτά κατ' αρχήν κοινωνικό
χαρακτήρα [01]. Υπό την έννοια αυτή, το ερώτημα που τίθεται, ως κεντρικό ζητούμενο, αφορά το πως
ενεργοποιείται η αλληλεπίδραση, στα πλαίσια της συνύπαρξης, με στόχο τη δημιουργική ανάδειξη των
διαφοροποιήσεων και όχι την ομογενοποίησή τους. Κατά συνέπεια, οι πρακτικές που διερευνώνται στην
εργασία 04,  δεν αποτελούν  λύση που σχετίζεται μόνο με τη σύγχρονη εποχή, αλλά προτροπή για τη
διαμόρφωση  ενός  διαχρονικού  πλαισίου  επικοινωνίας  και  συμμετοχής,  που  θα  ενσωματωθεί  στην
κουλτούρα των κατοίκων της περιοχής,  όντας παράλληλα ικανό να προσαρμόζεται  σε μελλοντικούς
μετασχηματισμούς.  Τέλος,  στο  σύνολο  των  εργασιών,  ο  κυρίαρχος  λόγος  κατά  κανόνα  δεν



ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα του αστικού γίγνεσθαι, ενώ ο εκάστοτε εκπρόσωπος του κράτους
[εν προκειμένω η Δημοτική αρχή *04], μοιάζει να αφουγκράζεται επιλεκτικά τις ανάγκες των κατοίκων
ερμηνεύοντάς  τες  κατά  βούληση.  Με  αυτά  τα  δεδομένα,  οι  νομοθετικές  ρυθμίσεις  καλούνται,  σε
προτεραιότητα,  αφενός να ενισχύσουν υπάρχοντες,  ή  να διαμορφώσουν νέους εκσυγχρονισμένους,
διαύλους  επικοινωνίας  [τόσο  μεταξύ  των  κατοίκων,  όσο  και  μεταξύ  αυτών  και  του  Κράτους  *04],
αφετέρου δε να λειτουργήσουν προληπτικά για την αποφυγή ακραίων φαινομένων [*03], χωρίς αυτό να
σημαίνει  ότι  σε  επίπεδο  χωρικού  σχεδιασμού,  οι  επεμβάσεις  κρίνονται  δευτερευούσης  σημασίας,
[αφού η αναφορά στην κατοίκηση εμπεριέχει εξ’ ορισμού το χώρο]. 

Μέσα από τη συνολική αυτή θεώρηση των τεσσάρων ατομικών εργασιών, που αποτελεί ουσιαστικά τη
σύνθεση  των  συμπερασμάτων  ή  ερωτημάτων  που  προέκυψαν  κατά  περίπτωση,  αναδεικνύεται  η
δυσκολία του εγχειρήματος της διερεύνησης της αστικής πραγματικότητας,  στα πλαίσια της οποίας
επισημαίνονται ακόμη τα εξής: 

α)η πολυπλοκότητα του ζητήματος της ανάγνωσης και κατανόησης του “χώρου ως τόπου” , καθώς και
την ποικιλομορφία των παραμέτρων που επηρεάζουν εν τέλει τον πολεοδομικό σχεδιασμό. 

β)η ανάγκη συνεχούς εναλλαγής ανάμεσα σε διαφορετικές  κλίμακες αναφοράς [κοινωνικό επίπεδο:
άνθρωπος - συνάνθρωπος, κάτοικοι – [συν]κάτοικοι, συλλογικότητες....// χωρικό επίπεδο : διαμέρισμα,
πολυκατοικία,  οικοδομικό  τετράγωνο,  γειτονιά  .....  //  επίπεδο  διαύλων  επικοινωνίας  μέσα  από  τα
δίπολα : άνθρωπος συνάνθρωπος, γειτονιά – πόλη, κάτοικοι – Δήμος, Δήμος – Κράτος.....], προκειμένου
να οργανώσει κανείς τα δεδομένα αναζητώντας την εκάστοτε «κατάλληλη» ισορροπία.

γ)η  σημασία  των  πειραματικών  προσεγγίσεων  για  τη  σύνθεση  της  συνολικής  εικόνας,  που  θα
αποτελέσει το αναγκαίο υπόβαθρο για να σχεδιάσει κανείς από και προς τον άνθρωπο και τις ανάγκες
του.

δ)η αναγκαιότητα παρακολούθησης των μεταβολών σε βάθος χρόνου, προκειμένου να επικαιροποιείται
το  εκάστοτε  υπόβαθρο  της  συνολικής  εικόνας,  λαμβάνοντας  υπόψη  την  ταχύτητα  με  την  οποία
μετασχηματίζονται τα δεδομένα στο χώρο. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ακόμη και στο χρονικό διάστημα
των έξι μηνών εκπόνησης της παρούσας διερεύνησης διαπιστώθηκαν σημαντικές αλλαγές στο πεδίο. 

Κλείνοντας,  σε  ότι  αφορά το  σχεδιασμό,  δεδομένης  της  πολυπλοκότητας  του  θέματος,  [όπως αυτή
τεκμηριώθηκε από τα παραπάνω],  θεωρήθηκε σκόπιμο να αποφευχθούν προτάσεις που θα εστίαζαν σε
μία μόνο οπτική/πτυχή του ζητήματος, καταλήγοντας ενδεχομένως σε μονομερείς επεμβάσεις. Από την
άλλη, στην κατεύθυνση της, κατά το δυνατόν πιο συνολικής προσέγγισης, οργανώθηκε εν τέλει, μια νέα
γενική  υπόθεση  εργασίας  προς  περαιτέρω  διερεύνηση,  που  αφορά  στον  τρόπο  με  τον  οποίο  οι
επιμέρους απεικονίσεις των όψεων της πολυχρωμίας, μπορούν να συνθέσουν  τη συνολική εικόνα, ως
το αναγκαίο υπόβαθρο για μια στρατηγική σχεδιασμού: 

Αξιολογώντας  συγκριτικά  τις  επιμέρους  αναγνώσεις συνυπάρξεων,  ενεργών  αλληλεπιδράσεων,
συγκρούσεων και πυκνώσεων, όπως έχουν οριστεί σε κάθε εργασία, και απεικονίζοντας τες ως δίκτυα
στο χώρο, θεωρείται ότι είναι δυνατή η διατύπωση σχεδιαστικών βημάτων προς την υλοποίηση του
οράματος  σε  τρεις  αλληλένδετους  άξονες  α)χωρικού  σχεδιασμού  β)νομοθετικών  ρυθμίσεων  και
γ)διαύλων επικοινωνίας, [όπως αυτοί υποδείχθηκαν από τις επιμέρους πειραματικές προσεγγίσεις].  Το
πλέγμα  των δικτύων αυτών,  διαμορφώνει  ουσιαστικά  ένα «πλέγμα  όψεων  πολυχρωμίας», για  να
απεικονίσει  [κατά  το  δυνατόν],  τη  δυναμική  της  σύγχρονης  κοινωνικής  συνιστώσας,  στις
συμπληρωματικές ή συγκρουσιακές της εκφράσεις, και να αναδείξει διαχρονικές ποιότητες, που είτε
αφορούν το χώρο και  τις  «μορφές» του,  είτε τον άνθρωπο και  τις  διαπροσωπικές του σχέσεις  στα
πλαίσια της κατοίκησης. 
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